

## 《欢乐颂》那么火，神秘作者却始终“不露面”

# 阿耐：不开公众号，懒得研究

**本报综合消息** 热播电视剧《欢乐颂》虽已落幕，但它在年轻人中引发的讨论却远没有结束，不仅剧中人物穿的服装品牌、去的餐厅酒吧被一一“扒”了出来变身网红，剧中人物所讨论的书籍也被一夜间抢购一空。那么观众和读者不禁要问，作者阿耐究竟是何方神圣？

此前互联网上曾掀起了“寻找阿耐”的风潮，然而由于阿耐的低调，书迷影迷们基本上是“一根鸡毛也没找到”。5月16日，记者从读客图书获悉，对于外界不断地挖掘阿耐的消息，作者表示很困扰。读客编辑称，阿耐很明确提出过“三不”原则，即“不见面，不提供照片和简介，不参与制作”。

### 被粉丝“封神”但她很低调

性别为女、弃政从商、职位不低、50岁左右，在宁波名企就职……阿耐的神秘身份引发持续热议，有记者凭借微博上一张阿耐的侧面照，赶赴宁波当地，对有“嫌疑”的企业进行地毯式搜索，但是并无收获，只是打探到她是宁波一家集团的女副总，但并没得到证实。

从这张侧面照可以看到，阿耐本人又瘦又高，留着和安迪差不多的齐肩短发。然而作为一名写作者，记者了解到，阿耐在小众的网文圈子里早已是太祖级的人物。早在2004年起，阿耐开始陆续在一些文学论坛和博客上发表小说，后将阵地扩展到晋江原创网，凭借跌宕抓人的情节设置、复杂真实的人物刻画及作品中丰富的知识储备，阿耐在晋江上逐步“封神”，囊获了一批“资深粉”。即便如此，阿耐并没有与网站签约，也没有加V，极其低调。资深网友“尾崎兰”介绍，“那批2005年混晋江的，有写《步步惊心》的桐华，有写《何以笙箫默》的顾漫，这些人出来都火得不行，阿耐主要她自己不愿意，不然早火了。现在可以说最后的一位大神显形了。”但有网友认为，既然阿耐选择了保持神秘，就应该尊重她，不去打扰她的平静生活。



神秘作者阿耐侧影

和网友聊及凭《欢乐颂》成为“网红”这事，本人是如何看待的？阿耐观点鲜明，“未来三五年，我认为国产原创剧将迎来大爆发，《欢乐颂》点醒了很多国人。”面对网友的提问，阿耐补充说：“是，这部剧引发的火爆议论和市场，有可能激发制作人关注现代原创剧。”《欢乐颂》

剧组出品过《伪装者》《琅琊榜》，网友夸奖阿耐很会挑影视公司，对此，阿耐回答十分机智：“是影视公司挑我。”有网友称，每次给朋友推荐书，《大江东去》都是首推。阿耐也表示有同感：“我给别人推荐书时最常夹带的也是这本。”问到是否打算开公众号？阿耐态度很坚决：“不开，懒得研究新事物。”

### 《欢乐颂》其实只是个“副业”

2010年，《欢乐颂》在晋江和阿耐自己的博客上连载。四川文艺出版社责编李淑云被阿耐的才华深深惊艳，萌生了出版念头。经过多次沟通后，阿耐才同意《欢乐颂》出版。

2012年，这部小说首版图书出世。一部电视剧的热播，往往能带动一部小说原著的销量大增。《欢乐颂》也不例外，据李淑云介绍，这部小说从出版之初销量的“也将就”，到如今，“销售增量被带动很大。”

记者了解到，原来阿耐最擅长的还是商业财经类小说，其作品《食草者》《不得往生》《民企江湖》等都充满了浓厚的商战色彩。阿耐成为“网红”后，铁杆书迷纷纷出来打抱不平，网友“襄阳一浪子”表示：“阿耐写《大江东去》时融入了太多社会重大转型时期对人性的拷问，写《欢乐颂》简直信手拈来，就每天晚上随便更新点。一个是心力之作，一个是闲庭信步。”

观众注意到，《欢乐颂》里的主人公都爱读书。《欢乐颂》第19集里，女高管安迪跟她的男朋友边开车边讨论过一本书，叫《集体行动的逻辑》，这是一本探讨利益集团集体行动微观基础的经典名著。安迪说：“我最喜欢曼瑟尔·奥尔森，我喜欢跟随他强大的逻辑，一直被牵引到最后的结果。”这一桥段并非是电视剧编剧和导演的功劳，在小说原著的第一部第九章里，也有这么一段对话。该书出版方上海三联书店称，由于安迪一句话，突然一夜书被卖空了。

(杨晚)

## 《分歧者3：忠诚世界》在京首映

### 陈建斌邀戏吴莫愁

**本报综合消息** 5月15日晚，好莱坞科幻动作大片《分歧者3：忠诚世界》在京举行首映发布会。该片中国宣传曲演唱者吴莫愁亮相，文化界和电影圈独立独行的“分歧者”代表作家蒋方舟、导演陈建斌也到场助阵。

作为好莱坞广受青少年喜爱的系列电影，《分歧者3：忠诚世界》改编自《分歧者》畅销小说第三部。

该片中国宣传曲演唱者吴莫愁现场演唱了《你一直在心中》。她称歌词和影片



女主角心路历程很接近，还笑称自己作为“少数派”也常会有压力。导演陈建斌则表示从“好声音”时期便关注了吴莫愁，认为她非常有个性，执导过《一个勺子》的他还称自己是吴莫愁歌迷，希望有机会邀请她拍戏。《分歧者3：忠诚世界》将于5月20日全国上映。

(高宇飞)

## 《亲爱的翻译官》定档

### 杨幂黄轩演绎翻译官之恋

**本报综合消息** 5月16日，湖南卫视宣布将于5月24日开播职场爱情大剧《亲爱的翻译官》，杨幂、黄轩将在剧中演绎翻译官之恋。

《亲爱的翻译官》讲述的是法语系硕士乔菲(杨幂饰)在翻译天才程家阳(黄轩饰)的指导下，成长为高级翻译，两人也从欢喜冤家变成了互相扶持的亲密爱人。剧中，杨幂与黄轩因为在瑞士的一次意外相遇，牵扯出种种剪不断理还乱的复杂关系。湖南卫视5月16日透露，该剧已经确定档期，将于5月24日在金鹰独播剧场播出。另外，湖南卫视当天还曝光了一版全阵容海报与系列剧照。海报中，杨幂、黄



轩领衔的精英团队以一身黑色干练装扮强势出镜，形象颇具颠覆性。(许青红)

## NBA西部决赛

### 勇士遭季后赛主场首败

**新华社华盛顿5月17日电** (记者李博闻)杜兰特砍下26分，俄克拉荷马雷霆5月17日在客场108:102击败金州勇士，以1:0的总比分在西部决赛中占得先机。勇士则遭遇本赛季季后赛的首个主场失利。

雷鸣在半场时一度以47:60落后13分，韦斯特布鲁克27分中的24分来自下半场，带领雷鸣在下半场吹响反攻号角，此外他还贡献了12次助攻和7个抢断。亚当斯为雷鸣得到16分和12个篮板，伊巴卡贡献11分和11个篮板。

“我们除了拼尽其他选择，这是场艰苦的比赛，他们队中有很多很棒的球员，但我知道我们也是一支伟大的队伍，今晚我们并没有发挥出最高水平，但还是赢得了胜利。”韦斯特布鲁克赛后说。

勇士队中，常规赛MVP库里得到26分和个人职业生涯季后赛最高的十个篮板，

但22投仅9中，三分球14投6中，还有7次失误。汤普森25分中的19分来自上半场，但下半场10投仅3中。格林贡献23分，巴恩斯入账12分，伊戈达拉得到6分。

杜兰特在第四节开场命中，帮助球队将比分追至85:88，随后他又命中扳平比分的三分球。维特斯的上篮让雷鸣90:88反超。距比赛结束还剩4分20秒，雷鸣101:96领先，随后格林上篮将比分追至98:101。巴恩斯跳投将分差缩至100:101，但亚当斯杀入篮下造成对手犯规两罚两中，在最后一分钟雷鸣103:100领先勇士。此前连续投失了7个球的杜兰特最后30.7秒跳投命中，帮助雷鸣105:100领先。随后伊戈达拉上篮得手，勇士102:105落后3分，韦斯特布鲁克两罚一中，最后14.5秒雷鸣106:102领先。比赛仅剩9秒，库里强投三分未中，韦斯特布鲁克两罚两中，雷鸣将分差扩大到6分，勇士无力回天。

## 全民健身——老年网球邀请赛开拍

5月17日，第32届青岛新星蓝天杯·老年网球邀请赛在青岛市开拍。来自北京、上海、广东、内蒙古、山西、四川和中央国家机关网协等12支代表队的近200名选手将在为期4天的比赛中进行男单、女单、男双、女双和混双比赛的角逐。男、女选手年龄最大都为81岁。

图为当日青岛代表队女选手、81岁的彭傅义比赛前练习。

新华社记者 陈晓伟 摄

